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Гынигы   гелле сах десок  аквац, сумкан  церкы пырнац, тотвелен,  эресы  десокцунелен  гымодгына  эрганы ковы:
-Кеворк! Асор  ерехаин  садик данелуд кидис?  Ахчигнерыс  арчи  оры садик  бидешта. 
Эригы: Инкыд  инч  ганис  вор?  Панелу  чисешта, дех  чисардора.
Гынигы:  Ес дех  чим  ардора?  Вип -салон  эштал охунгнерыс  наращивать  анел  бетке, тренажерный  зали  кырвацим,  киномаксы  оштахнерыс  чампас  гынаин,   Аудиса  ахдод  цуте, эргу  оре  фарылдемиш  чани. 
Воры  мегы  асим!  Тун  гоя  хати  корци  мечис  инче?
Эригы: Еса сыhаты  8-ни  Шаумяни  стадионы  футболи  гештам,   9-ния бассейны  лал  бетке,  ангица  пури  самсаев  мацуны  церкс  Рандевун  Ростови  мецерун  бадив дал бетке. Туна  барабис  гасис.  Кына  мамаин  аса. Ануш  лизуев    оцин  цаген гыhанису.
Гынигы:  Мама…, мамочка…,  выдехис?  Дехед  эллацис?
Маман:  Инци деин  hорсаге.  Говин  гытац, hаверун гер  дувац,   жекум  телы хашых- берек гхоштим.( протирает со  лба  пот и садится) 
Гынигы:  Мамочка,  асор торыд  садик бидешта,  кези  данелу  сырае, минк эриг гынига  жаманаг  чунинк.  

Маман: Гене  фалы  инци  ынгав?  Эргу  дари  наеца,  меццуци  гене наел  чузин, идбеса пан гла инч?  Ари, ахчигыс ,эштанк. Мамаид  hет  бабаид  бетк  чисны  мецаид  беткис. 
-Мецан гыдане  торин  садик. Андехна  воспитательницан  тимацнеры  гелле:
Парев кези. Ахчигыс. Асор торис перилим. Цеци шамиш гылам. Хати хелок  ахчиге. Анунна  Афродитае.
Воспитатель:
Адбес десок  анунов ахчиг дыhа чунеинк. Мыдир балигыс оштахнеруд ковы. Янгыма, сыаты  5 эдевен кукак.
Мецан  в  микрофон: 
Маштик,  инчес  ыринд  пане  садикы.  Шиных сах оры воткыс габвац геналучим,  дуни паныс анелу бидлам.  Аствац  ачохе садик  хоштохин.  Мечы панохнеруна  аствац  арохчутюнов  баhе, сирдерун мурады гадари,  бахтавор  лан. Маманеры,  бабанерна сахин  церкы  бакнеликин.  Меца- мец  шнорагалутин! 
  Спасибо, баланерыс! Кланяется  в пояс и уходит.
          


